61. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

ll. kolo kategorie Z7

77-11-1

Petr a Karel spolu sehrali fadu partii Sachu. Domluvili se, Ze za vyhru si hra¢ pripocita
3 body, za prohru 2 body odecte, za remizu zadné body nejsou. Kamaradi chtéli védét, kolik
uz Petr s Karlem sehrali partii a kdo nyni vede, ale dozvédéli se jenom, ze Petr Sestkrat

vyhral, dvakrat remizoval, ne€kolikrat prohral a Karel ze mé pravé 9 boda. Kolik partii
chlapci sehrali a kdo nyni vede? (M. Volfovd)

Mozné feSeni. Karel musel vyhrat tolikrat, aby mu po odecteni 12 bodu za 6 proher zbylo
jesté 9 bodi. Na vyhrach tedy musel ziskat 9 + 12 = 21 bodti, ¢emuz odpovida 7 vyher.

7 s vV

vyhral, ma tedy celkem 6-3+42-0—7-2 = 4 body.
Chlapci sehrali 6 + 2 4+ 7 = 15 partii, vede Karel.

Hodnoceni. 4 body za spravnou uvahu o poc¢tu vyher Karla; 1 bod za zdavodnény po-
znatek, ze vede Karel; 1 bod za stanoveni po¢tu odehranych partii.

Poznamka. Soutézici nemusi urcovat Petriv bodovy zisk. Poznatek, Ze vede Karel, muze
totiz zdtivodnit i pouhym porovnanim sedmi Karlovych vyher se Sesti Petrovymi vyhrami.

Z7-11-2

V trojihelniku ABC se osy jeho vnitinich thlé protinaji v bodé S. Uhel BSC ma
velikost 130°, ithel ASC méa 120°. Jaké jsou velikosti vSech vnitfnich thld v trojihelniku
ABC? (E. Patdkovd)

Mozné feSeni. Oznacime vnitini thly v trojihelniku «, § a -y, viz obréazek.

A .

Soucet vnitinich thli v libovolném trojuhelniku je 180°. Proto i v trojihelniku ASC

plati
% n % 4 120° = 180°,



odkud dopocitame

a o
S+ 1=60
2+2 ’
a+ v =120°.

V trojuhelniku ABC plati a4+ 8 4+ v = 180°, odkud nyni umime vyjadrit tthel j3:
B =180° — (a+ ) = 180° — 120° = 60°.

Obdobné v trojuhelniku BSC":

v B o o

L+ 2 4+130° =180

2+2+ ’
v B o
2+ 2 =50
53 ’
v+ 3 =100°.

Protoze = 60°, musi byt v = 100° — 60° = 40° a konecné¢ o = 120° — 40° = 80°
(alternativné a = 180° — 100° = 80°).

Hodnoceni. 2 body za urceni sou¢tu a + v = 120°, pfip. v + 6 = 100°; 4 body za urceni
velikosti vSech vnitinich uhli.

Z7-11-3
Trojmistné prirozené ¢islo budeme nazyvat sudomilé, jestlize obsahuje dvé sudé cislice
a Cislici 1. Trojmistné prirozené ¢islo budeme nazyvat lichomilé, jestlize obsahuje dvé liché
Cislice a ¢islici 2. Zjistéte, kolik je vSech sudomilych a kolik lichomilych cisel.
(E. Novotnd)
Mozné teSeni. Nejdiiv uréime pocet vSech sudomilych cisel:
e Je-li ¢islice 1 na misté stovek, miize byt na misté desitek libovolna suda ¢islice (0, 2,
4, 6, 8) a na misté jednotek stejné tak; to je celkem 5 -5 = 25 moznosti.
e Je-li ¢islice 1 na misté desitek, miize byt na misté stovek libovolna nenulova suda cislice
(2, 4, 6, 8) a na misté jednotek libovolna sudé ¢islice; to ndm déva dalsich 4 - 5 = 20
moznosti.

e Je-li Cislice 1 na misté jednotek, miize byt na misté stovek libovolna nenulova suda
¢islice a na misté desitek libovolna suda ¢islice; to nam dava dalsich 4-5 = 20 moznosti.

Celkovy pocet sudomilych cisel je 25 + 20 4+ 20 = 65.

Lichomila c¢isla obsahuji kromé 2 pouze liché cislice. Mtizeme uvazovat stejné jako
pri pocitani sudomilych cisel, avSak tentokrat lze v kazdém pripadé napocitat 5-5 = 25
moznosti (na kazdém volném misté muze byt libovolna licha ¢islice 1, 3, 5, 7, 9). Celkovy
pocet lichomilych ¢isel je 3 - 25 = 75.

Hodnoceni. 4 body za urceni po¢tu sudomilych ¢isel; 2 body za urceni poc¢tu lichomilych
Cisel.



